

涌金系董事长魏东的自杀事件,使人不由地联想起曾经轰动一时的王均瑶、李海仓意外死亡事件,伴随这些标志性企业家的突然离世,这些企业尚未准备好的“替补总裁”们进入了一个相当微妙的危机与变革时代。

企业家突然离世 接班人危机再现



继任者待定



2008年,涌金投资董事长魏东自杀身亡,接班人未定



王均金



2004年11月,38岁的均瑶集团董事长王均瑶病逝,其弟王均金接任董事长



李兆会



2003年1月22日,山西首富李海仓被枪杀,其子李兆会继任

■资料链接

企业家非正常死亡

- 1993年3月19日,上海大众集团董事长方宏跳楼自杀;
- 1997年7月25日,贵州习酒老总陈星国在遵义湖山宾馆门前开枪自杀;
- 1998年9月22日,四川航空公司总经理杜定欢,因涉嫌卷入牟其中走私飞机案,在被立案侦查阶段,自缢身亡;
- 1999年5月4日,“中国火腿大王”春都集团董事长高凤来,在实现了春都A股上市交易并从股市募集走了4个亿的现金后,心脏突然停止了跳动;
- 2000年8月9日,重庆药房老板陈华,因先后大幅度降低有关药品价格,连连接到恐吓电话,由此精神恍惚,跳江自杀;
- 2001年7月31日,率先掀起国内啤酒并购狂潮的啤酒业铁腕人物“拼命三郎”青岛啤酒集团老总彭作义猝死;
- 2003年6月22日,温州最大的国有企业浙江东方集团副总裁朱云龙在自己的办公室以
- “上吊”方式结束了生命;
- 2003年9月6日,河南首富乔金岭因债务纠纷自杀身亡;
- 2003年1月22日,山西鑫钢铁集团有限公司董事长李海仓遇害,22岁的李兆会接替父职;
- 2003年2月12日,温州富商周祖豹被刺14刀后,悄然倒在自家门口;
- 2003年4月18日,亿万富豪陈世贤在澳门葡京酒店被湖南赌徒持刀伤命;
- 2003年8月17日,兰州地产亿万富豪刘恩谦被人持枪杀害;
- 2003年,甘肃长青置业有限公司董事长刘恩谦遇害,28岁的刘乃畅接任父职;
- 2004年,均瑶集团董事长王均瑶病逝,其弟王均金接任董事长;
- 2005年,飞乐集团董事长陈逸飞去世。弟弟陈逸鸣说:“我哥哥没有留下遗嘱,生前也没有将事业交给儿子继承的表示,没跟我谈过。”
- 2008年,涌金投资董事长魏东自杀身亡,接班人未定。

◎本报记者 姚音

4月30日,证券业知情人士传来消息:涌金集团董事长魏东自杀。随后,由涌金系控制的两家上市公司国金证券和九芝堂当日均临时停牌。这是自2003年~2005年中国企业家接连出现非正常死亡事件后又一起企业家非正常死亡事件。

一切都来得那么突然,以至于没有任何人在“魏东自杀”前看出些许端倪。国金证券甚至在过去的一个月中还曾接连创出9个涨停板,并且在短短一个月时间,涨幅高达125.77%,被称为“4月第一牛股”。但随着魏东的意外离世,市场人士开始担心,国金证券在本轮反弹行情中的领头羊位置将就此夭折。

领军人物意外离世 企业遭遇“群龙无首”

这样的例子数不胜数。2007年11月17日摩托罗拉执行副总裁兼首席营销官哥弗雷·弗罗斯特在家中突然死亡。而此前,早在2004年,复旦复华前掌门人“陈苏阳在‘1·21’东航包头空难中意外辞世,也曾导致公司“群龙无首”:因为总经理职位的暂时空缺,管理权只能由高层集体勉强执掌。

无数事实说明,领军人物“真空期”是企业最动荡的时刻,原本平静的企业会充满变数,弥漫在公司内部的不安与猜疑,社会舆论的注视,竞争对手的突袭,股市的过敏性反应,等等。

企业领导者的突然离世的确让接班人问题陷入被动,但我认为这不是紧迫与不紧迫的问题。一个真正的企业家,从创办企业的头一天就应该考虑到这个问题。一个企业,谈到对社

会负责,最终需要做两件事:一是向政府纳税;另一个就是为社会培养人才。”已故的中国民营经济重要推动者华泰芳曾这样表述中国企业在接班人问题上的现实问题,民营企业处理接班人的问题很大程度上反映了这个企业是否已经或正在努力成为一个现代企业,这个企业的领导者是否懂得现代企业的管理艺术。”

在当前这个变化纷繁的年代,企业“一把手”的一举一动,无疑对整个企业管理团队和运营格局牵一发而动全身。由此,企业家的个人风险很可能演变为一场大的风波。如何启动危机管理,谁将接过其手中的权杖,企业是否能持续稳定地发展?这些问题不仅凸现管理者的管理智慧,同时也将成为企业家应尽的一种财富责任。

正如《怎样保持家族企业健康发展》一书的作者兰德尔·卡洛克和约翰·沃德所指出的那样,所有的企业家族面临的挑战之一是,当家族成员正处于互惠互利的生命周期时,需要为管理权的交接制定计划。

杰克·韦尔奇曾说:对领导能力最后的考验就是看企业能否获得持久的成功,而这也需要不断地培养接班人才能完成。”无数的事实告诉人们,

继任管理已经不是一个可有可无的管理工具,它正日益成为一个永续发展企业的必修课。就像球场上一场比赛的每一个位置的主力球员背后,都会有一个替补以备不时之需一样,企业也需要有一个替补总裁,以充当紧急情况下的接替者,完成公司管理经营过渡的平稳执行。

陈逸飞的离开却引来其子与遗孀旷日持久的股权之争……

为什么同样的遭遇,有的企业能够化险为夷,而有的企业却蒙受巨大损失;有的企业混乱不堪甚至业绩下滑,而有的企业却平稳过渡稳健前行?差距在于,企业是否能在这个最为动荡和脆弱的时刻,迅速做好继任者的安排。那些有继任计划的公司能够很快实现平稳过渡,而那些没有继任安排的公司往往是匆忙上阵、疲于应付。

正如《怎样保持家族企业健康发展》一书的作者兰德尔·卡洛克和约翰·沃德所指出的那样,所有的企业家族面临的挑战之一是,当家族成员正处于互惠互利的生命周期时,需要为管理权的交接制定计划。

杰克·韦尔奇曾说:对领导能力最后的考验就是看企业能否获得持久的成功,而这也需要不断地培养接班人才能完成。”无数的事实告诉人们,继任管理已经不是一个可有可无的管理工具,它正日益成为一个永续发展企业的必修课。就像球场上一场比赛的每一个位置的主力球员背后,都会有一个替补以备不时之需一样,企业也需要有一个替补总裁,以充当紧急情况下的接替者,完成公司管理经营过渡的平稳执行。

■第一访谈

将中国整合到全球供应链中

◎何得高 毕可胜

过去很长一段时间内,众多公司在诸如中国、印度、巴西和俄罗斯这些新兴市场内的运营视野比较狭窄。一些公司把这些国家视为纯粹的低成本资源的源头;而另一些公司把这些国家视为乐于购买进口产品并且快速增长的新消费群体。还有一类新公司我们称之为全球供应链整合企业(GSCIs),他们认为这些国家不仅仅是低成本资源地,也不仅仅是快速增长的市场;这些国家应该算是两者的结合体。

最突出的例子当然是中国。中国已经建立起制造业基础,还拥有越来越富裕的庞大消费人群。然而真正整合供应链并且抓住这个机遇加以利用的公司还很少。很少有公司完全理解并且执行了相关战略来利用中国正在改变全球经济环境的机会。而那些已经在收获利益的公司可以给后继者带来许多经验。

表面上来看,整合全球供应链的逻辑道理很简单。近期完成的一份调查表明,只有四分之一的受访公司确实具备了全球供应链整合企业的特质;有一半的受访公司仅仅利用了资源采购或者销售机遇的其中之一;剩下的四分之一企业几乎没有进行任何相关尝试。

德国大众的教训

在初期就意识到如何成为GSCI能够获得显著的业绩提升。一份对比GSCI和非GSCI利润率的研究,得出了一些有趣的结论和观点。根据调查,在中国同时注意本地市场和资源采购的公司平均利润率30%,高于其他公司18%的水平。此外,GSCI和非GSCI公司在管理方式上也有相当的不同。

譬如:德国大众汽车集团很早就进入中国市场并且取得了巨大的成功,当然很大程度上归结于公司在此行业内获得了先行者的优势。大众成功地将其产品本地化,同时资源采购也很出色,它还将自己的管理团队实现了本地化。但是在面对国际汽车产业并购以及供应基地全球化引发的全球产品整合这一趋势上,大众集团并没有做出快速的反应。结果怎样?当大众仍旧销售陈旧的车型的时候,竞争对手在同样的细分市场中已经引入了配备有更多现代科技、引人注目的新车型,大众在中国丢失了大量的市场份额。与此同时,由于其销售、资源采购以及生产运营之间缺乏沟通,公司始终无法利用中国作为其低成本资源生产基地来支持欧洲的生产。

一系列事件让大众集团认识到,一方面要将中国作为低成本资源地,通过中国的大规模生产降低本国及国际市场的生产成本;另一方面重视在中国的销售市场,及时更新产品线并且提升在中国的组织架构和运营能力。这样就有可能同时解决两个方面的难题。集团着力于扭转颓势,现在正走上一条成为真正全球供应链整合企业的道路。大众集团如果能够早地重视这个问题,就不会因为延误时机而蒙受损失。

GSCI:成功整合销售和资源采购

以资源采购为中心以及销售为中心的公司必须首先确定中国对推动他们业务成长的所有潜力,还要考虑转型为双重运营模式所花费的战略和投资成本是否值得。对大多数全球或区域性产业的企业而言,回答大多是肯定的,但是有一个告诫。

通常,根据不同市场对产品制造和销售进行改动是不可避免的;对于要花费大量运输费用的大宗产品来说,公司必须注意在产品运达目标市场之前,能否把在中国制造的产品的最后组装时间尽可能的往后推延。研究结果表明,在完全将产品在当地销售和完全将产品出口海外之间,选择了最佳搭配的制造商能够获得更大的平均利润率。GSCIs对比以资源采购为中心和以销售为中心的公司利润率分别为36%、21%和6%。

即使公司已经成功地整合了销售和资源采购运营,仍然还要面对很多挑战。其中一个主要挑战就是构建足够的规模来有效整合全球供应链。对大多数公司来说,这些GSCIs还可以利用中国的优势到其三个主要的领域去,即:物流系统、网络设计以及端对端的供应链管理。

将供应链扩展到中国或者中国以外通常能够提升现有物流运营的能力,甚至还能找出自身国内物流结构上的弱点;这一事实突出了对这三个领域进行优化的需要。事实上,根据我们调查访问得到的结果,中国对内和对外物流平均评分只有2.5和2.7(满分分为5分),而且很多全球供应链整合企业在整个价值链中还没有设计出精简、高度灵活的物流系统来优化网络。

构建真正整合的供应链并且同时利用中国的全部潜能并不容易。尽管所有的公司都需要成为全球供应链整合企业,但是回顾已有经验,成功整合带来的巨大利益,值得为之而努力。(本文由博思艾伦独家授权刊登)

■案例点评

中国企业亟待完善继任危机预案

◎徐雷

对于成熟的企业来说,董事会一般会对企业的继承人进行提前性的完善安排。从企业传播研究的角度来看,我们所关注的是企业现任的领导人,其个人离世等潜在风险对企业未来可能造成的危害,这就需要企业提前准备相应的预案。比如,一家跨国公司的CEO突然离去,那就需要对各个利益相关方的反应进行综合评估和考量,这些市场层面的回馈将决定企业采取危机应对的策略。

此外,从公司层面需要考虑不同情境下CEO的个人风险对企业的影晌,比如突然离职会对企业的政府关系、供应商关系、终端消费者、客户产生哪些负面影响,等等,企业根据这些分析采取应对措施。

比如均瑶,当时王均瑶突然去世后,空降跨国公司高管担任公司

CEO是一个相对正确的做法,也取得比较好的效果,对企业来说,危机反而变成了一个正面的机遇。我认为,均瑶当时的决定比较果断,很快找到一个继承人,而且所找到的继承人是符合公司发展的战略前景的专业高级管理人士,而新CEO的到任既带来了相当丰富的管理经验,也大大提升了均瑶的管理能力。

退一步说,均瑶在中国目前的民营企业中,是比较有愿景的一家“诚信”型的公司,这也为它成功引入人才打下了基础。为了发展大型服务业的战略,均瑶知道自己的短板在于缺人才,因此才会把优秀的人才安排进来,这是它很正确的一个发展路径。

但是在中国,均瑶的成功并不具有普适性,也未必是一个唯一的发展模式。我们应该看到,中国目前很多的家族企业仍然没有一个完善的公司治理架构,也没有一个健全

的董事会——不能代表不同利益的股东权益。这些企业更多的是一个家族企业,所以子承父业很正常,但其中的风险也很大,如果儿子不出息,企业两三年内就会垮掉;如果儿子非常有出息,企业则因此进入新的发展空间。所以,很难总结出一个固定的理想继承模式,要具体情况具体分析。

总体来看,中国企业还没有进入谈“愿景”的层面。我认为,目前的现状是大家都知道要建立愿景,但中国很多企业都还没有用实际行动来贯彻、实施。从这个角度反思“子承父业”的自然性,可能在某种程度上是一个无可奈何的选择。如果仓促实施“空降兵”,在公司组织架构还没有完全形成之前,也有很大风险。相对来说,均瑶能这么做,也表现了该企业正处于转型的过程中。

(徐雷为润策战略传播顾问公司执行董事,本文由姚音采访整理)

■商学院链接

中欧国际工商学院高级投资管理课程:探索陆家嘴,对话华尔街

课程简介:随着中国跃升为全球第四大资本市场,中国资本市场与全球资本市场的融合问题成为中国金融业面临的一大挑战。本课程旨在为金融行业负责投资的中高层管理人士传授全球最前沿的投资管理理念与工具,全面提升其综合管理能力,成为中国投资行业的明日之星。

课程时间:2008年5月24日

北京大学房地产总裁高级研修班

课程简介:通过本课程的教学,旨在帮助房地产企业获得最新房地产经营理论和方法,希望通过本课程为房地产企业高层管理人员提供具有实用价值的房地产实战经验和管理方法,培养复合型的专业人才,整合有效资源,拓展相互交流、合作的平台,获取强大竞争优势。

课程时间:2008年5月24日

“上证商学院”学术支持单位:

中欧国际工商学院

CEIBS

复旦大学管理学院

CFR

长江商学院

CFR

埃森哲咨询公司

Accenture

华信惠悦咨询公司

WrightWright

上海交通大学安泰管理学院

SAIF

北京大学光华管理学院

光华

清华大学经济管理学院

经管

麦肯锡公司

McKinsey&Company

沃顿知识在线

Darden

科尔尼管理咨询有限公司

Korn Ferry

美国马里兰大学史密斯商学院

UMD

博思艾伦中华区的副总裁、董事
何德高

